



24 июня 2019 г.  
№ 6 (137)

# ЛИК К К А В К А З А

информационно-публицистическая газета

12+

## «ПРЕСВЯТАЯ ТРОИЦА, БОЖЕ НАШ, СЛАВА ТЕБЕ!»

**Одна из традиций Пятигорской епархии – в день Святого Духа проводить праздничное богослужение в Троицком храме Нижнего Архыза – всегда поддерживается казачеством благословенного Кавказа. Вместе с кубанскими братьями помолиться в стенах храма X века часто приезжают и терцы. Присутствие казачества в местах древнего христианства – знак преемственности духовных традиций. Казаки, когда-то основавшие свои станицы в верховьях Кубани, на землях нынешней Карачаево-Черкесии, служили здесь гарантами мира и добрососедства между многими народами. Сегодня потомки тех казаков продолжают дело своих предков в современных условиях, уважая традиции и свои, и своих соседей. Архиепископ Пятигорский и Черкесский Феофилакт, приветствуя братьев казаков традиционными словами «Слава Кубани!», призвал к совместной молитве в одном из древнейших храмов великой и славной России, чтобы Господь был со всеми Своим миром. После Божественной литургии владыка Феофилакт обратился к духовенству, паломникам и казакам с проповедью.**

Дорогие отцы, дорогие братья и сестры,  
гости нашей святой обители,  
всечестное казачество!

Поздравляю всех с днем Пятидесятницы, с днем рождения Церкви Христовой. И в особенности сегодня, в день Святого Духа, я приветствую вас в стенах этого древнего храма, освященного в честь Святой Живоначальной Троицы нашими благочестивыми предками, давшими основание веры многим и многим народам, живущим на нашем благословенном Кавказе. И сегодня здесь, у кавказской купели, мы произносим слова нашей благодарственной, полной духа надежды, непреодолимой силы жизни молитвы: «Пресвятая Троица, Боже наш, слава Тебе».

В этот день мы каждый раз, когда переступаем порог этого древнего храма, самым зримым, осязаемым образом через увиденное, через услышанное чувствуем благодать Божию, которая не перестает дышать в этом месте.

Каждый человек, называя землю, на которой живет, своим домом, говорит, что это то место, которое подарил мне Бог. И особенно присутствие Божие мы чувствуем в Его знаках на этой земле – Божьих храмах. Здесь не когда-то прошел Господь, но сейчас стоит на этом месте. Здесь сейчас Он присутствует. Здесь сейчас Он дышит Своим Божественным Духом. Здесь сейчас Он вдохновляет нас Своим словом. Здесь сейчас Он прощает нам прошлое, дарит нам настоящее и будущее. Здесь сейчас стоит Господь, и от этого чувствуется такое счастье и такая невыразимая радость! Какая невыразимая человеческая трепетная благодарность – стоять рядом с Ним здесь, причастившись Его Святым Таин, прикоснувшись к Его образу, облобызав стены Его храма. И мы говорим Ему: «Слава Тебе, Ты здесь, с нами. Сотворивый землю, Ты не остался только на Небе. Создавый человека, Ты воплотился и не оставил его. Подаривший нам дыхание жизни, Ты не перестал дышать нам по-отцовски теплотой Своего дыхания, Своим Божественным Духом. Ты, Господи, не оставил нас!»

Господь, единый Бог, истинный Бог, дарит нам тайну Своего Божественного бытия. Залогом верности любви Божией к нам является Его откровение о Самом Себе. Он един в существе, но троичен в Лицах. Он являет Себя Отцом и Сыном



и Святым Духом. Бог, неразделимый и неслитно соединяемый в Лицах Своего Божества, являет нам источник Своей любви к нам. Он любит нас потому, что Отец, Сын и Святой Дух проистекают любовью друг к другу. И сила этой Божественной любви к нам – это сила явленного доверия, откровения великой тайны Божественного бытия, которое запечатлено в священном Евангелии и Предании нашей Матери Церкви.

И сегодня это явление Божие мы принимаем как Его безграничную тайну каждому из нас. Он доверяет нам ее потому, что мы Его дети, Он доверяет нам ее, как отец доверяет своему сыну, как мать доверяет своей дочери. И в этой тайне отражена вся сила проистекающей к человеку любви. Он в каждого из нас вдыхает Свою неизреченную отцовскую любовь. Любовь, которую невозможно описать человеческим языком. Его любовь для каждого из нас, как горизонт жизни, как вершина гор, к которым всегда стремится взгляд. Как вечером бывает: вокруг уже стемнело, а вершины всегда блестят солнцем. Так и в нашей жизни – кажется, что она уже движется к закату, но, чем ближе к Богу, тем больше света. Чем выше, тем больше свободы. Чем ближе к Отцу, тем

явственнее Его Божественная любовь к нам, потому что Он создал нас для этой любви.

Мы говорим: Господь везде дышит, Божественный Дух везде присутствует. Но есть одно место, в которое Бог не может проникнуть, пока в это место Его не позвуют. Это наша душа. Бог никогда не переступает только одного порога – нашей свободы. И на этом пороге Бог никогда силой не открывает дверей. «Се, стою у двери и стучу: если кто услышит голос Мой и отворит дверь, войду к нему, и буду вечерять с ним, и он со Мною» (Откр. 3:20). И поэтому сегодня мы и просим: «Господи, Своим Духом, Своим дыханием, Своим Божеством, Сам, Господи, переступи порог моей свободы. Перед Тобой я открываю дверь своего сердца, своей души. Перед Тобой, Отец, я открываю всю свою волю. Господи, я хочу, чтобы Ты был в моей жизни, в моем доме, в моем пространстве. Господи, переступи мой порог, войди в мой темный дом, принеси туда свет, подари мне тишину, подари мне, Господи, Свою любовь, в которой жизнь – победительница». Поэтому мы и просим: «Прииди и вселись в ны».

В этот праздничный день Господь стоит на пороге каждого из нас. И вот мы

мало-помалу отбираем у этой замкнутой двери камни наших грехов, выкидываем их наружу и делаем вход свободным. Прошлое осталось в прошлом, «вчера» уже не вернется. Сделанное и раскаянное уже не мое. Совершенное и выплаканное, исправленное, выпрошенное заново становится новым. Ветхое выкидывается вон, новое надевается. Тьма бежит, свет наполняет пространство. И радость, и свежая надежда, и второе дыхание даются нам. И все это Он, истинный Бог – Святая и Живоначальная Троица, действующая в каждом из нас.

Я верю, что сегодня каждый, кто здесь присутствует и молится, кто приехал к этим древним стенам, вздохнет этим вторым дыханием. Я чувствую, что сегодня здесь каждый из вас преображает свою жизнь, наконец-таки отворачивается от прошлого и теперь уже с обоснованием смотрит на настоящее, ибо в нем видит Бога. Смело в будущее можно смотреть только тогда, когда там правда, и ты к этой правде стремишься.

Сегодняшняя радость нашей соборной молитвы – это наша благодарность к Отцу. И как в этом храме, хотя есть дверные проемы, но нет дверей, так пусть и храм нашей души станет подобным этому древнему храму, открытым для Божьей благодати. Не замкнутым перед дружбой других, любовью других, верностью других, надеждой других, не запертым перед другими, а настезь распахнутым. И здесь мы говорим: «Прииди и вселись в ны».

Божественное Причастие, которое сегодня все мы вкусили, да будет нам обновлением жизни. Дух Божий, Который все мы сегодня получили, да будет нам дыханием жизни. Радость нашего общения друг с другом, которую все мы сегодня переживаем, да будет нам утешением. Благодарность к Богу да будет силой нашей любви к тем, кто рядом. Любовь к родным да будет источником нашего счастья.

С праздником, с днем Святой Живоначальной Троицы, с днем Сошествия Святого Духа на апостолов и с днем соборной молитвы в стенах этого древнего храма наших благочестивых предков. Господь – Отец и Сын и Святой Дух, Троица Святая, Единосущная и Нераздельная – да пребывает со всеми нами. Аминь.

17 июня 2019 г.  
Храм Святой Живоначальной  
Троицы. Нижний Архыз.



## НИКТО НЕ ЗАБЫТ?

**В Минеральных Водах началась реконструкция центрального парка. Событие долгожданное для горожан. Но есть одно большое «НО». Парк культуры и отдыха города Минеральные Воды – это огромное кладбище.**

Минераловодское городское казачье общество в числе многих общественных организаций не молчит. Атаман Олег Губенко первым поставил свою подпись под открытым письмом – петицией к главе Минераловодского городского округа Сергею Перцеву. Требование – вместе с реконструкцией провести захоронение людей. В письме, в частности, говорится: «В городском парке культуры и отдыха находятся оскверненные могилы времен Гражданской войны и периода немецко-фашистской оккупации Минеральных Вод (1942 г.). Эти могилы расположены под тротуарами, под площадью для праздников и гуляний, частью на проспекте Карла Маркса, частью на территории парка. Могилы ничем не обозначены, и люди даже не подозревают, что веселятся и гуляют по сути на кладбище. Совершается кощунство и осквернение памяти мертвых!»

Нам известно, что останки немецких солдат из разных мест переносятся на воинское кладбище в Краснодарском крае. Делают это особые специалисты из Народного союза Германии. Этот же Союз оплачивает все расходы по проведению перезахоронений, с последующим восстановлением и благоустройством территории. Что же касается останков красноармейцев времен Гражданской войны, то они должны упокоиться в соответствующем этом месте.

В настоящее время идет глобальная реконструкция парка и прилегающей к нему части проспекта Карла Маркса, где и находятся упомянутые могилы. Сейчас самое подходящее время, чтобы наконец решить этот чувствительный для многих минераловодцев вопрос.



Атаман Минераловодского городского казачьего общества Олег Губенко в связи с этим выложил на своей странице в Facebook ролик с комментарием: «Еще в 70-е годы детям, гуляющим с мамами по дорожкам, говорили: «Туда, за сирень, не ходите. Там могилы». Потом захоронения уничтожили. Фонтаном, клумбами и дорожками. И то, что они были там, постепенно забылось. Всем известна только братская могила советских воинов, где стоит памятник и горит Вечный огонь. Но то, что это могила воинская, следует из официальной информации. По



иной версии, останки погибших солдат отсюда перенесли в другое место, сюда же захоронили часть евреев, расстрелянных немцами на окраине Минеральных Вод» (речь идет об уничтоженных фашистами в сентябре 1942 года в противотанковом рве возле стекольного завода, на территории поселка Анджеевского, около 7,5 тысяч мирных граждан, бежавших от войны со всего Советского Союза – авт.).

«Второе достоверно известное место захоронений – кладбище солдат и офицеров вермахта перед входом в парк. Здесь с немецкой пунктуальностью зафиксировано все: схема – расположение могил, звания, фамилии, – комментирует далее Олег Губенко.

«Куда катимся?» Вижу: прикатились. Горько все это... Никто не забыт, ничто не забыто?»

Вопрос риторический. Не могу не разделить боль атамана, радеющего за историческую справедливость и уважительное отношение к памяти. По костям ходим... Сейчас уже не важно, по каким. По костям белых или красных жителей одного Отечества, столкнувшихся в гражданском противостоянии. Праху победителей в Великой Отечественной или побежденных, оставшихся в нашей земле...

Я родилась и выросла в Минеральных Водах. И этот парк «исследован» мной и моими сверстниками до каждой карусели, скамейки, куста... И вот теперь я в шоке... Неужели? Даже в голове не укладывается, чем, оказывается, наполнена исхоженная и истоптанная нами земля...

Памятник в парке с фамилиями погибших бойцов до сих пор связан в моей памяти со стихами местной поэтессы Марины Бачинской, выученными в школьные годы:

*В книге гранитной ровно  
В ряд разместились списки.  
В память навек врезаясь,  
Гулко стонет гранит.  
Снова глаза читают  
Каменные страницы.  
Нет, ничто не забыто,  
Нет, никто не забыт!*

Тогда, в семидесятые, мы в этом не сомневались. Помню строительство и открытие в 1976 году мемориала Славы – грандиозного для маленького города сооружения Исаака Фриденгала, где в барельефах отражены трагические события военной истории города железнодорожников и авиаторов и отдана дань памяти десяти тысячам минераловодцев, не вернувшимся с полей сражений. Мемориал видят все, кто проезжает по федеральной трассе из аэропорта в другие города. И, видимо, добрым словом отзы-

забуду своих ощущений, когда в 1995 году, в то время журналист Пятигорской студии телевидения, ходила по бывшему полю боя в Степновском районе, на территории Иргаклинского сельского совета. Там, у бывших хуторов Найков, Торосов, Нортон, стертых боями с лица земли, полегли наши воины, в том числе 10-й гвардейской казачьей кавалерийской дивизии 4-го Кубанского гвардейского казачьего кавалерийского корпуса. Сколько их, одному Господу известно.

Мы с оператором набрали в песчаных бурунах большой пакет гильз и осколков снарядов. Передали в школьный музей. Отснятый материал стал фрагментом передачи к 50-летию Победы, основой которой был репортаж о захоронении бойцов в хуторе Дыдымкин на соседней Курской земле. Но привлечь внимание еще к одному месту тяжелейших боев на Моздокском направлении так и не удалось. То ли средства в крае не нашлись, то ли чиновничья бюрократия, как всегда, затормозила все начинания. Ведь самим степновцам не под силу провести на огромной территории поисковые работы, нужны бригады саперов – неизвестно, чем еще начинена земля.

Тщетно мы напоминали о долге перед защитниками Кавказа на протяжении одиннадцати лет. В 2006 году об этих местах и участии в боях на востоке Ставрополья 10-й гвардейской казачьей дивизии рассказала программа «Казачий круг». С тех пор прошло уже тринадцать лет.

Слава Богу, что в этом году во время конного перехода, посвященного бойцам 4-го Кубанского гвардейского казачьего кавалерийского корпуса, благодаря поисковой работе со всеми почестями перезахоронили двоих бойцов. Вечная им память.

А остальные ждут... На Степновской земле, в Минеральных Водах, по всей России... Дождутся ли, когда слова «никто не забыт» станут хотя бы немного отражать реальность...

**Елена ХРИСТОСОВА.**





**Крестный ход глубоко символичен. Торжественный колокольный звон выражает торжество Креста Христова, величественно носимого, окруженного сонмом верных, которые следуют за ним, как воины за своим знаменем. Крестный ход идет под предводительством святых, иконы которых несут впереди. Благоговейное шествие верующих с иконами, крестами, хоругвями и другими христианскими святынями имеет великую силу. На благословенном Кавказе есть несколько традиций крестных ходов. И в каждом молитвенном шествии обязательно участвует казачество.**



### ПО ГОРОДУ ПРОХЛАДНОМУ С МОЗДОКСКИМ ОБРАЗОМ

**Н**а праздник в честь Моздокской иконы Пресвятой Богородицы, покровительницы Кавказа, по благословению владыки Феофилакта получивший статус епархиального, в город Прохладный съехались не только верующие из Кабардино-Балкарии, но и паломники из Карачаево-Черкесии, Северной Осетии, Ставрополя.

Атаман Марьинского станичного казачьего общества Леонид Колотин традиционно прибыл с группой казаков из Кировского района Ставрополя.

В прошлом году его отреставрировали и сделали новый список – для перенесения в крестных ходах.

Моздокскую икону называют «апостолом Кавказа» – с ее помощью светом христианского учения просвещались многие народы. До революции крестные ходы проходили с ней огромные территории – от города к городу, от села к селу. В молитвенное шествие по городу Прохладному в этом году отправилось более двух тысяч человек во главе с архиепископом Феофилактом и главой города Игорем Тараевым.



– Мы всегда участвуем и поддерживаем своих братьев из Терско-Малкинского окружного казачьего общества. Чудотворный список Моздокской иконы Пресвятой Богородицы есть и в нашем храме Архангела Михаила станицы Марьинской. Мы тоже проводим крестные ходы и приглашаем в гости казаков Кабардино-Балкарии, – рассказал атаман.

В Никольском храме города Прохладного ныне два чудотворных списка Моздокской иконы. Один из них древний, сделанный с того самого образа, заказанного афонским иконописцем царицей Тамарой для осетинского народа.

– Самое дорогое, что мы не только воссоздаем древнюю дореволюционную традицию, а то, что эта традиция заложила благодатные ростки, – сколько людей сегодня собралось, причем разных национальностей и традиций. Это действительно праздник нашего единства, – подчеркнул владыка.

Для кого-то единство семейное. Особенно радостно было видеть казаков с детьми, шагавшими рядом с родителями в молитвенном шествии. Прохладный – бывшая казачья станица с богатыми традициями. Крестный ход показал преемственность поколений.

### К БЕШТАУГОРСКОЙ ОБИТЕЛИ

**С** хоругвями и иконами, главная из которых – учителей Словенских Кирилла и Мефодия, из Пятигорска во Второ-Афонский монастырь направился молодежный крестный ход в честь Дня славянской письменности и культуры. В молитвенном шествии прошли учащаяся молодежь, православные педагоги, прихожане храмов Пятигорска, паломники, казаки.

В этом году крестный ход возглавил руководитель Молодежного отдела Пятигорской епархии иерей Илья Яковенко.

В двадцать первом столетии крестный ход тринадцатый по счету. О дореволюционной традиции вспомнили в 2006-м, к этому времени на гору Бештау вернулась монашеская молитва. Двумя годами ранее возрожденный монастырь отметил вековой юбилей своего основания афонскими монахами в 1904-м.



Несмотря на испытание дождем, паломники благополучно преодолели семь километров пути и поучаствовали в мо-

лебне святым равноапостольным Кириллу и Мефодию, который совершили на территории обители.

### ПРАЗДНИК БЛАГОСЛОВЕНИЯ ВОД

**О**священие источников проводят в епархии с первого года ее возрождения. Изначально в Пятигорске – в продолжение традиции, заложенной в 1858 году епископом Черноморским и Кавказским Игнатием Брянчаниновым, освятившим воды озера Провал. Ныне молитвенные шествия от храмов к бюветам с целебной водой проходят во всех городах-курортах.

После Божественной литургии от Лазаревского храма в казачьей бричке к Провалу, одному из символов пятигорского курорта, провезли образ святого Игнатия, который сопровождали верховые казаки Горячеводской общины.

Крестный ход возглавил благочинный Пятигорского церковного округа протоиерей Борис Дубинский.

А в Кисловодске праздник благословения Вод начался с архиерейского богослужения в Свято-Никольском соборе. Отсюда крестный ход через Курортный парк направился к Нарзанной галерее.

– Мы вспоминаем то, что делали наши предки – перед всяким добрым делом они совершали молебен, – сказал возглавивший шествие архиепископ Феофилакт. – Как и мой предшественник святитель Игнатий совершал освящение Вод в это время, и мы стали вспоминать эту традицию, подражать этой молитве, и каждый раз в начале этого времени, когда к нам приезжают дорогие для нашего сердца друзья, мы молимся, чтобы они получали и телесное, и душевное здоровье.

Праздник благословения Вод в Кисловодске традиционно совпадает с Днем России. Для верующих это и день рождения святого Александра Невского, настоящего русского патриота, являющего своей жизнью пример жертвенного служения народу и Отече-



ству. Его особо почитает казачество, обязательно участвующее в молитвенном шествии.

– Обратите внимание, как встречают наш крестный ход люди: когда мы проходим, все

У Нарзанной галереи архиепископ Феофилакт вместе с духовенством Кисловодского церковного округа совершил водосвятный молебен, а затем окропил святой водой бювет.



крестятся! Это уже хорошо! Я думаю, общество прозревает, и, дай Бог, с каждым годом все будет лучше и лучше, – сказал старейший казак Кисловодского городского казачьего общества есаул Александр Горлов.

Летний сезон 2019 года открыли молитвой о благополучии и безопасности на всемирно известных российских курортах.

Страницу подготовила  
Елена ХРИСТОВА.  
Фото Светланы ЖАРКОВОЙ.



# СВЯЩЕННИК, ВОИН, КАЗАК

В этом году исполнилось пятнадцать лет со дня кончины митрофорного протоиерея Илии Воронина.  
1 июня в кисловодском доме-музее «Дача Шалыпина» состоялась встреча памяти батюшки – участника Великой Отечественной войны, казака. Вспомнить отца Илию собрались представители духовенства Кисловодского церковного округа, родственники и духовные чада священника.



Он родился в казачьей станице, в малограмотной бедной семье. Под раскат Ильиной колесницы. Говорят, будто впрячь на стерне, – написал о себе отец Илия.

Уже после ухода батюшки из жизни, вчитываясь в страницы его рукописей, дочери Татьяна и Галина нашли ответы на вопросы, откуда в их отце была тяга к творчеству и как приходил он к понимающему устройству мира,

созданного Творцом: «Еще в детстве меня завораживали своими переливчатыми красками утренние зори, золотые вечерние закаты солнца, кудрявые легкие облака в лазурном бескрайнем небе, заливыстые звонкие трели жаворонка, осеннее курлыканье улетающих вдаль журавлей. Мне трудно было вдоволь налюбоваться разноцветными коврами полевых цветов.

Красота и поэзия видимого мира переполняли мое сердце, и невольно рождались мысли: Кто так премудро и красочно все сотворил? Кто это такой, Великий Творец и Художник? Кто так разумно управляет этим миром? Ну, конечно же, Великий и Всемогущий Бог».

«К религии отец Илия был приобщен с детства. Он воспитывался в семье потомственных казаков, – вспоминала о нем старшая дочь Татьяна Ильинична Семенова. – Родители Гавриил Тихонович и Марфа Самойловна были людьми глубоко верующими и терпеливо обучали христианскому житию своих детей».

Пришло время, и его детская вера закалилась, набралась силы в испытаниях войной. Несмотря на тяжелое ранение в битве за Кавказ, в Великую Отечественную он чувствовал твердую защиту, словно выстроенную над ним материнской молитвой. Ведь сколько молодых, полных сил и надежд, ушли в Вечность. А ему дано было жить и спасать человеческие души. Уже в первые часы страшных боев он дал обет, что, если останется живой, посвятит себя служению Богу и людям.

После Победы молодой фронтовик поступил в Ставропольскую духовную

семинарию. И, когда стал священником, неустанно творил молитву о воинах, отдавших свои жизни за Родину. О тех, с кем свели его фронтовые дороги, и о тех, кого он никогда не знал. Понимая значение подвига «за други своя», он имел право ответить на известное стихотворение Владимира Высоцкого о братских могилах:

*А жаль, что на братских  
не ставят крестов:  
Все войны кровью крестились.  
Они на груди не сложили перстов,  
А вмиг они с жизнью простились.*

*Я ставлю в уме своем  
мраморный крест  
Над каждою братской могилой.  
Пусть он осеняет Варшаву  
и Брест  
Своей Благодатною силой.*

Более пятидесяти пяти лет протоиерей Илия Воронин посвятил служению Богу. Прихожане храмов в Баку, Грозном, Курсавке, Кисловодске и Ессентуках помнят его как доброго пастыря, пламенного проповедника и поэта.

Много лет батюшка настоятельствовал в казачьем Никольском храме Ессентуков. Когда возродилось казачество, он воспитывал казаков своим личным примером, делился опытом духовника и воина, радел за порядок и дисциплину в казачьих рядах.

И не случайно отца Илию Воронина похоронили за алтарем любимого старого храма, где он и был настоятелем, и еще в детстве помогал священнику.

Через год после его кончины, в 2005 году, была издана книга стихов батюшки «Ильина колесница» – плод раздумий о извечных вопросах бытия и посвящения своим близким. В предисловии к сборнику духовный сын отца Илии, ныне блаженный Ессентукского церковного округа протоиерей Сергей Еланцев, написал свои воспоминания: «Мое знакомство с ним началось в 1991 году, когда меня, только что рукоположенного молодого священника, назначили в Никольский храм города Ессентуки для пастырского служения, где отец Илия был настоятелем. Я до сих пор помню то необыкновенно светлое чувство духовного восторга, какой-то неземной радости, с которыми я служил с отцом Илией свою первую Божественную литургию в престольный день храма святителя Николая 19 декабря 1991 года. С этого времени началось мое духовное знакомство с ним, продолжавшееся в течение двенадцати лет, вплоть до самого конца его жизни. Во всяком деле я советовался с ним, получал от него добрый совет и благословение. А во время исповеди слышал от него короткие наставления, которые с любовью говорились мне, как сыну; он утешал и ободрял меня до самой своей кончины».

Как воин отец Илия был награжден орденом Отечественной войны и медалью «За отвагу», как пастырь и духовный наставник казачества имел множество церковных и казачьих наград. Но самой главной наградой остается молитвенная память людей, благодарных ему за любовь и духовную мудрость.

Елена ХРИСТОСОВА.

♦ Казак и вера

## ПОБЕДЫ ДАЮТСЯ ВЕРНЫМ

Архиепископ Феофилакт часто проводит богослужения в маленьких городах и сельских поселениях, удаленных от кафедрального города Пятигорска. Если на богослужении присутствуют казаки, владыка интересуется их делами и проблемами, их участием в жизни православных приходов.



Многочисленные горожане и паломники из соседних станиц молились в день престольного праздника вместе с архипастырем за Божественной литургией в храме Владимирской иконы Божией Матери города Новопавловска. На богослужение собрались казаки Павловского городского казачьего общества во главе с атаманом Владимиром Роговым.

Обращаясь к прихожанам и братьям казакам, владыка рассказал историю праздника. Владимирская икона Пресвятой Бого-

родицы, написанная по преданию самим евангелистом Лукой, в XVI веке спасла Москву от нашествия завоевателей. «Победы даются верным. Победы Бог дает тем, кто живет Его победой», – напомнил верующим архипастырь.

После литургии владыка Феофилакт вместе с духовенством совершил заупокойную литию по многолетнему настоятелю храма протоиерею Игорю Бобылеву, который захоронен в ограде храма. Затем возглавил уставной крестный ход и славление Пресвятой Богородице.

\*\*\*  
В один из дней праздника Вознесения Господня архиепископ Пятигорский и Черкесский Феофилакт совершил Божественную литургию в Михайловском храме села Побегайловка. За архиерейским богослужением молились казаки во главе с атаманом Минераловодского районного казачьего общества Олегом Губенко, жители села и паломники из окрестных городов и станиц.

По окончании богослужения владыка совершил славление празднику Вознесения Господня и затем ознакомился со строительством новой сельской церкви. Пока православная община села молится во временном храме.

\*\*\*

В день Троицкой родительской субботы владыка побывал в станице Бекешевской, где также с помощью казачества строится храм Рождества Пресвятой Богородицы. Во временном храме владыка совершил Божественную литургию и панихиду по православным христианам. В богослужении участвовали казаки станицы и гости из других поселений Кавминвод.

Елена ВЛАДИМИРОВА.





# СВЯТОЙ ПОКРОВИТЕЛЬ КАЗАКОВ

**19 мая исполнилась 151-я годовщина со дня рождения последнего русского самодержца Николая II. Советская власть немало постаралась, чтобы очернить светлый образ русского императора. Однако сбылось пророчество прославленного им Серафима Саровского: «Того царя, который меня прославит, того и я прославлю». Николай Романов со всей своей семьей причислен к лику святых. Бесспорна святость и благочестие императора-страстотерпца. Велики его заслуги перед казачеством России.**

Будущий император Всероссийский, августейший атаман всех казачьих войск Николай II родился в 1868 году – в день святого праведного Иова Многострадального. С рождения числился в лейб-гвардии Атаманском полку, был его шефом, так как стал наследником цесаревичем и атаманом всех казачьих войск. В 1890-1891 годах для ознакомления с морским делом совершил путешествие на крейсере «Память Азова» по маршруту: Греция – Египет – Индия – Цейлон – Сингапур – Ява – Китай – Япония. На обратном пути посетил Уссурийское, Амурское, Забайкальское, Сибирское, Оренбургское и Уральское казачьи войска.

После вступления на престол Николай II являлся шефом лейб-гвардии 6-й Донской казачьей батареи, лейб-гвардии 1-й, 2-й Кубанских и 3-й, 4-й Терских казачьих сотен Собственного Его Императорского Величества Конвоя, а также возглавлял основанный им в 1906 году лейб-гвардии Сводно-Казачий полк. Ввел ряд преобразований в казачью форму одежды, учредил знаки казачьих войск. Государь император Николай II состоял шефом многих полков и на смотрах появлялся в их форме. Известен его замечательный портрет на вороном коне и в красной черкеске Собственного Его Императорского Величества Конвоя.

В дни празднования 100-летнего юбилея конвоя, 19 мая 1911 года, среди делегации от Терского казачьего войска присутствовали старые конвойцы из станицы Котляревской. Нуждам Православной Церкви император уделял огромное внимание во все время своего царствования. Как и все российские императоры, Николай II щедро жертвовал на постройку новых храмов, в том числе и за пределами России. За годы его царст-

вования число церквей в России увеличилось более чем на десять тысяч, было открыто более двухсот пятидесяти новых монастырей. Император сам участвовал в закладке новых храмов и других церковных торжествах. Личное благочестие государя проявилось и в том, что за годы его царствования святых было канонизировано больше, чем за два предшествующих столетия, когда было прославлено лишь пять святых угодников. За время последнего царствования к лику святых были причислены святитель Феодосий Черниговский (1896 г.), преподобный Серафим Саровский (1903 г.), святая княгиня Анна Кашинская (восстановление почитания в 1909 г.), святитель Иоасаф Белгородский (1911 г.), святитель Ермоген Московский (1913 г.), святитель Питирим Тамбовский (1914 г.), святитель Иоанн Тобольский (1916 г.). При этом император вынужден был проявить особую настойчивость, добиваясь канонизации преподобного Серафима Саровского, святителей Иоасафа Белгородского и Иоанна Тобольского. Во время Первой мировой войны Николай II неоднократно выезжал на фронт в действующую армию, посещал боевые части. Возвращаясь с Кавказского фронта, государь император прибыл в конце ноября 1914 года во Владикавказ. Накануне этого события «Терские ведомости» от 3 декабря 1914 года поместили обращение владикавказского головы Гаппо Баева: «Посещение государем императором Кавказа в эту великую годину новой отечественной войны, в разгаре боя на Кавказском фронте. Его бодрящее слово – ко всему населению Кавказа... налагает на граждан Владикавказа сугубый долг преданности и благодарности за оказываемую городу высокую честь своим посещением в ближайшие дни».



Маршрут кавказской поездки государя был такой: Екатеринодар – Дербент – Тифлис – Карс – Сарыкамыш – Карс – Дербент – Владикавказ – Ростов-на-Дону. 4 декабря на расположенной в нескольких верстах севернее Владикавказа железнодорожной станции Беслан императора встречал генерал-губернатор Терской области и наказной атаман Терского казачьего войска генерал-лейтенант Сергей Флейшер. На вокзале во Владикавказе государя приветствовали губернский предводитель дворянства камер-юнкер С. Бурсак и городской голова Г. Баев. При обходе почетного караула императору имели счастье представиться делегации: от дворян Терской области, от города Владикавказа и других городов области, от Всероссийского земского Союза, купеческого сословия, ремесленников, мастеровых и рабочих Владикавказской железной дороги. С вокзала государь император Николай II с генерал-лейтенантом Флейшером отбыл в новый кафедральный собор на молебен. Почетный конвой следовал верхами за царским автомобилем. При входе в собор государь был встречен епископом

Антонием, произнесшим приветственное слово. Был отслужен молебен, Николай II приложился к кавказской православной святыне – чудотворной Моздокской иконе Божией Матери – и принял в подарок копию этой иконы. Осетинское духовенство преподнесло в дар императору икону святого Георгия Победоносца. По окончании богослужения государь почтил своим присутствием Терский войсковой казачий круг, который состоялся у собора. Войсковой старшина поднес царю хлеб-соль, и под звуки русского гимна «Боже, Царя храни», а затем марша Терского казачьего войска император обошел войсковой круг. Затем Николай II принял хлеб-соль также от русского крестьянского населения области и от местных горских народов.

Из дневника государя императора: «4-го декабря. Четверг. На ст. Беслан в поезд вошел Терский атаман ген. Флейшер. В 10 час. прибыл во Владикавказ с чудным солнцем. Поч[етный] кар[аул] от отличной дружины ополчения, прием делегаций и пр. Поехал в новый войсковой собор, около кот[орого] стоял войск[овой] круг и представители народно-

стей всей Терской области. Город тоже неузнаваем с 1888 г. Объявлено несколько лазаретов и под конец Владикавказский кадетский корпус. Оттуда на вокзал. Уехал в 1.45. Вид был чудесный на хребте – Казбек любезно показался. До обеда на ст. Минер[альные] Воды было много делегаций от Ставропольской губернии и тьма народа. Погода была мягкая» (орфография текста сохранена – ред.).

В пути государь удостоил генерал-лейтенанта С. Флейшера телеграммой, в которой говорилось: «Посещение Государем поручаю Вам передать терским казакам и населению области Мою сердечную благодарность за их молитвенные благожелания, с особым удовольствием вспоминаю Мое хотя и недолгое пребывание во Владикавказе среди близких Моему сердцу терских казаков» (орфография текста сохранена – ред.).

Желая избежать братоубийственной гражданской войны, 2 марта 1917 года Николай II отрекся от престола и был арестован Временным правительством. Затем царскую семью перевезли в город Тобольск, а с 1918 года содержали под стражей в городе Екатеринбурге. Постановлением Уральского областного совета в ночь на 17 июля 1918 года бывший император Николай II вместе с семьей был расстрелян.

Теперь, когда государь прославлен в лике святых, к царственному страстотерпцу многие казаки обращаются с молитвой о терпении и смирении, о укреплении семьи и воспитании детей в вере и благочестии, с надеждой испрашивают благословения Божия на ратные подвиги.

**Захар КАРЕНЬГИН.**  
Молодежный казачий церковный уряд, ст. Котляревская.  
Использованы материалы сайтов [kazakikavkaz.ru](http://kazakikavkaz.ru) и [azbyka.ru/](http://azbyka.ru/)

## ГОСУДАРЮ ОТ НОВОЙ РОССИИ

19 мая на Кавминводах торжественно отметили 151-ю годовщину со дня рождения императора Николая II.

В центральной библиотеке города Эссентуки состоялся круглый стол, на который собрались члены общества «Двуглавый орел», казаки, руководители и представители общественных организаций, творческих казачьих коллективов, военно-патриотических клубов. После общей молитвы и гимнов России и «Боже, царя храни» всех собравшихся приветствовал руководитель Кавминводского местного отделения общества «Двуглавый орел» Олег Фомченков-Бровко.

Участники круглого стола выступили с докладами о роли последнего русского самодержца в истории России. Директор Пятигорского краеведческого музея Сергей Савенко поздравил собравшихся с новыми материалами музейного фонда о жизни императорской семьи. О жизни

Николая II до Первой мировой войны рассказал представитель Кавминводского отделения общества в городе Эссентуки Евгений Алферов. Казачка Ирина Шипулина посвятила свой доклад цесаревичу Алексею – наследнику семьи Романовых, представитель сербской общины на Кавминводах Горан Янкович своим выступлением перенес собравшихся на Балканы. Тема его доклада – почитание царской семьи сербским народом. Подвел итоги встречи атаман Кисловодской казачьей общины имени святого цесаревича Алексея Союза казаков России Михаил Лысенко. По окончании работы круглого стола Олег Фомченков-Бровко вручил двадцать удостоверений и книг «Вернуться в Россию» новым членам общества, удостоверение и флаг «Двуглавого орла» руководителю Кисловодского молодежно-

го отделения общества Эдуарду Саркисову. Активным членам общества и руководителям коллективов были переданы подарки, благодарственные письма общества «Двуглавый орел». Среди награжденных руководители народного фольклорного казачьего ансамбля «Долина» Евгения Карпенко и военно-патриотического клуба «Беркут» Мариетта Микитась.

Все присутствующие сошлись во мнении, что исторические круглые столы и конференции на Кавказских Минеральных Водах, посвященные правителям государства Российского, нужны, особенно молодежи, и проводить их надо как можно чаще.

Пресс-служба  
Кавминводского  
отделения общества  
«Двуглавый орел».





# ВСЕГДА В ЧЕРНОМ ПЛАТКЕ



**Мне повезло. Историю России я изучал не только по книгам, но и по историям жизни конкретных людей. Ужас XX века был для меня не абстракцией, не картинками из кинофильмов, но реальностью, прошедшей рассказами этих людей через меня. Тем более что люди эти были, в том числе, и моими родственникам. И когда я то и дело натыкаюсь на дискуссии о том, какова была степень гениальности Ленина, Сталина и других, о том, что репрессии были, но они были необходимы, о том, что стратегический талант таких вождей помог выиграть войну, мне становится тоскливо. Я не хочу думать об общих размытых вещах, но вспоминаю те истории конкретных людей, которые намертво засели в памяти.**

**М**оя прабабушка по линии мамы Пелагея Сергеевна пронесла на своих плечах весь ужас, сопровождавший чьи-то политические эксперименты XX века. Я хорошо помню ее строгое не улыбающееся лицо. Всегда в черном платке. Помню большой иконостас в углу ее комнаты, лампаду. Она была глубоко верующим человеком. И, видимо, это помогло ей все пережить...

На первой фотографии моя прабабушка и ее муж (отчим моей бабушки Натальи) Осип Фролов в 1945 году. За ними их сын Александр (младший брат моей бабушки). На второй фотографии прабабушка Пелагея Сергеевна со своей внучкой (моей мамой) в 1965 году.

Пелагея Сергеевна (в девичестве Анисимова), крестьянка Ливенского уезда Орловской губернии, родилась в 1900 году, была самой младшей в многодетной семье. Из-за Гражданской войны ее не могли выдать замуж, и это случилось только в 1923 году, когда пришла относительная стабильность. Несмотря на «революционные» изменения в стране, семья сохраняла патриархальный уклад, и молодых женили еще по старинке: старики собрались, обсудили, ударили по рукам. Молодых тогда не спрашивали.

Сыграли свадьбу, началась новая жизнь, но длилась она не долго. Мужу (моему прадеду Якову Быкову) на спину упало бревно, и через несколько месяцев он умер. В марте 1924 года, уже вдова, родила Пелагея Сергеевна дочку, а еще через несколько месяцев семью Анисимовых решено было выслать. В то время в Орловской губернии проходила волна по выселению бывших помещиков, под которую попали и крепкие крестьяне. А ведь коллективизация началась только пять лет спустя (!)

Мама рассказывала, что ее бабушка не любила, когда хвалили советскую власть. Но никогда ее и не ругала. Говорила только, что и в старину, кто работать хотел, тот и жил с достатком.

Семью разделили. Одного старшего брата забрали на шахты в Ростовскую область, другого – работником на железную дорогу. Она с ребенком на руках и со старыми родителями в товарном вагоне была отправлена в Сибирь. Где-то в Поволжье на состав напала банда, выгребла все, что можно было...

Прибыли на Алтай «голы и босы» и начали кое-как обживаться. Приглядела прабабушка сибиряка из местных, да и тут беда. Он был почтальоном, перешел вброд реку (переправ и мостов тогда было мало), утонул. Двинулись дальше...

В 1928 году умерли мои прапрадедушка Сергей и прапрабабушка Елизавета. Со слов моей бабушки Натальи, они были уже очень старые (по ее восприятию), старше семидесяти лет. То есть, по логике, примерно 1855-1858 годов рождения, и на год рождения моей прабабушки Пелагеи им было уже где-то сорок два – сорок пять.

Осела прабабушка в деревне на границе нынешней Кемеровской области и Алтайского края, там вышла замуж за



Осипа Фролова, вдовца. Был он 1898 года рождения, и в 1918 году его мобилизовали в колчаковскую армию. В 1920 году вернулся домой на хозяйство.

Коллективизация в ту глухомань пришла поздно, но, когда уже загнали в колхоз всех, Фроловы еще упрямылись. Начали давить налогами. Бабушка рассказывала мне (она была тогда еще девочкой, но память всегда имела изумительную), что продали весь скот, оставив только корову и лошадь, но в 1935 году одним из вечеров пришли соседи

в лямке. Потом – барак, и только после войны появилась собственная избушка.

Во время Великой Отечественной войны Осип был призван в трудовую армию, четыре года провел под землей. Бабушка говорила, что иногда по две недели мужчины не поднимались из забоя. В 1942 году семья голодала: воры украли все продуктовые карточки. И не удивительно, что в сорок пять лет (столько ей на первом снимке), в возрасте, как сейчас говорят, «ягодки», прабабушка выглядит старухой.



и предупредили, что завтра к ним придут уполномоченные товарищи. Фроловы бросили дом, имущество, посадили детей на повозку и ночью ушли в шахтерский поселок (нынешний город Прокопьевск).

Осип пошел работать на шахту. Пять лет семья с малыми детьми жила в зем-

...Через пару лет Осип был списан по болезни – силикоз легких, но остался при шахте и до пенсии работал конюхом. Тогда еще очень многое было на конной тяге, а лошадей он понимал и любил.

Умер он в 1962 году в возрасте шестидесяти четырех лет. Чуть ранее по-

гиб под завалом в шахте Александр, тот самый, что на снимке...

Прабабушка моя была безграмотной лет до шестидесяти, и читать ее учила внучка – моя мама, тогда уже старшеклассница. За свою жизнь Пелагея Сергеевна прочитала всего три книги – «Тихий Дон», «Поднятая целина» и «Кобзарь». Мне она в детстве читала книжки по слогам, а я торопил ее, потому что знал сказки Пушкина и Чуковского наизусть. Я благодарен ей как человеку, с которого начиналось мое воспитание.

...Голодала моя прабабушка в жизни много и умерла голодной смертью. Рак задушил ее в 1973 году.

Моя мама все детство провела у своей бабушки и потом уже рассказывала мне, что в начале пятидесятых годов у них долго жила странствующая монахиня. Старуха.

Недавно, накануне Радоницы, я просматривал сайт «Открытый список» (самая полная база данных жертв политических репрессий в СССР) и наткнулся на информацию, которая пробрала меня пониманием моей причастности к этой истории. Причастности по родству к той, о ком я прочел: «Анисимова Евдокия Сергеевна, 1875 года рождения, родилась в Ливенском уезде Орловской губернии. До 1921 года монахиня Крестовоздвиженского монастыря г. Белева Тульской губернии. После закрытия монастыря жила в этом же городе у племянницы. Арестована 31 мая 1931 года по обвинению «принимала участие в организации нелегального монастыря при Стефановской церкви г. Белева». Осуждена 18 июня 1931 года тройкой при ПП ОГПУ по Московской области по статьям 58-10, 58-11 УК РСФСР. Приговор: 5 лет ИТЛ с заменой высылкой в Казахстан на тот же срок».

И теперь я понимаю, что та старуха-монахиня, о которой рассказывала мама, была не безликой странницей. Моя прабабушка приняла в дом старшую сестру. В начале 50-х годов ей было примерно семьдесят пять – восемьдесят лет.

Что пришлось перенести в своей жизни этим женщинам, если они нерушимо сохраняли тайну для всех окружающих о своем родстве?

Судьбы их были такими же, как судьба всей России XX века. С такой же концентрацией трагизма, многожильного терпения и веры.

В чем виноваты они? Объяснением какой политической целесообразности можно списать на свалку истории их искалеченные жизни?

Всем тем, кто пытается оправдать действия большевистских лидеров того времени, окунуться бы в тот ужас и в то отчаяние, которое я не пережил физически, но всегда буду носить в своей душе до самой смерти. Как бы парадоксально это ни звучало...

**Олег ГУБЕНКО,**  
директор Фонда  
«Терское общество любителей  
казачьей старины».



# ВОСПИТАНИЕ КАЗАКОВ

## Из реферата победителя VI Епархиальной научно-практической конференции «Отчизны верный сын» Александра Миронычева, станица Зеленчукская

Самобытным было воспитание в казачьих семьях. Главными качествами личности считались трудолюбие, честность, общительность, радушие и добрый нрав. На первом месте – вера и служение долгу. Казаки не мыслили себя вне православной веры, которая сказывалась на всех сторонах жизни.

Важнейшую роль в сохранении казачьих традиций играли старики, пользующиеся огромным авторитетом. Уважение к старшим – основа семейного уклада. Воспитание сознательной дисциплины, военно-патриотических традиций было главным в семье казаков.

Под методами патриотического воспитания понимались конкретные пути формирования у казаков любви к своему Отечеству и качеств, необходимых для его вооруженной защиты. Для достижения поставленной цели командиры и представители духовенства использовали в совместной с казаками деятельности различные средства.

К числу их в первую очередь нужно отнести просвещение, религиозное внушение, пример, награждение, нравственное приучение. С историей казачества дети знакомились в семье, где передавались от старших примеры ратных подвигов. Главный девиз казаков «За веру, царя и Отечество» был определяющим в воспитании казака с детских лет. Казак считал: без догляда и дети не растут.

В беседе, в рассказах, действиях казак передавал свой жизненный опыт, уклад всей казачьей жизни сыновьям, открывал все секреты – от военных до бытовых. А казачью форму готовили сыну задолго до посвящения в казаки. В семье царил культ казачьей формы, которую надевали по праздникам и в строю. На войсковые праздники и сходы непременно приглашали смысленных мальчиков от всех казачьих поселений края, чтобы эти события были запечатлены в их детском сознании. Так и ковалась эта живая цепочка казачьей жизни, культуры.

Семья казаков неукоснительно выполняла свои обязанности перед казачьей общиной. Казак должен был строго воспитывать детей, учить почитать старших, выполнять десять заповедей Господних, являющихся жизненным правилом казака-христианина. Он разъяснял, толковал, показывал их значения детям. Им постоянно напоминалось, что за непослушание последует наказание, чтобы проступки больше не проявлялись, и ребенок научился избегать повторения ошибок. В детстве и подростковом возрасте это было действенным способом нравственной школы, формировалось самосознание, социально-культурная адаптация. В семье и казачьей общине действовала народная педагогика с ее особым укладом, отшлифованная вековыми традициями. Она формировала характер воина, защитника, ответственного за свое доброе имя.

У казаков были свои обычаи, язык, культура, своя история, психология, своя структура бытия и быта. Нерушимыми были верность славе предков, любовь к родной земле и ее защита. В казачьих семьях из поколения в поколение передавались сказания о подвигах и ратных делах. Все это было эмоционально окрашено. Речь изобилвала поговорками, пословицами, ярко отражала атмосферу волюности и независимости, героизма. Язык казаков – чудесный сплав украинского и русского – завораживал душу. Поэтому рассказы отцов и дедов становились заповедными, воспитание проходило без нудных нравоучений. Детей редко били. Достаточно было отцу, старшему брату, деду выразить свое неудовольство



у коренинным взглядом или нахмуренными бровями. Читалась в семье мать. Она оставалась за главную, когда казак уходил в поход: «Жинки дома хозяйнуют, а казаки в Сечи». На плечи матери ложились все хозяйственные заботы, присмотр за детьми, уход за стариками. Она выражала основную нравственную задачу – забота о близких, воспитание, приобщение к труду.

В казачьих семьях в труде принимали участие даже малые дети. Мать следила за тем, чтобы они умели заботиться о других, оказывали помощь друг другу, старикам. Именно мать первая вкладывала в воспитание народную мудрость. В этом процессе включалось и старшее поколение. Старшие поощряли трудовые умения и учили, как действовать в тех или иных ситуациях. Их опыт был неосцим. Именно в семье дети усваивали систему норм и правил поведения, учились подчиняться и брать ответственность на себя. Казаки-ветераны были для детей идеалом личности, нравственным компасом, помогали войти им во взрослый мир во всех его проявлениях.

Роль отца возрастала по мере роста мальчика. Он учил «порядку и делу», как говорили в народе. Меньше баловал, был строг, требователен. Он учил держаться в седле и джигитовке, ухаживать за лошастью. Но главной задачей отца было вырастить настоящего казака, готового к воинской службе. Народная мудрость сохранила об этом много пословиц: «Где саблей не возьмешь, пикой достанешь», «Казак без коня, как зима без снега», «Сабля казаку и славу принесет, и честь спасет».

Воспитание в казачьей семье не передавалось в «готовом» виде детям, а накапливалось. Развивалось и обогащалось всеми членами семьи. Оно плавно выходило из ее рамок, передавалось казачьему обществу, где и школа воинской подготовки шире, и наказания жестче, вплоть до порки публичной и даже смертной казни. Молодой казак уже ощущал себя членом казачьего братства, понимая значимость своей причастности к нему. Дети осознавали уникальность истории казачества, специфику своей культуры. Одежда, обычаи, язык помогали им отождествлять себя с казачьей общностью.

Детей учили уважать обычаи народов Кавказа. Обычай быть гостеприимным воспитывался с детства, что в условиях территориальной разобщенности на Кавказе было очень важно. Казаки интересовались жизнью, бытом, культурой горских народов, сравнивали со своим укладом.

Мне посчастливилось родиться в казачьей семье. Мои предки защищали Отечество. Я горжусь ими и всей душой стремлюсь продолжать их заветы.

Тимофей Алексеевич Гиренко в Первую мировую войну воевал в 12-м Кубанском пластунском батальоне, был ранен. Урядник Михаил Емельянович Пономаренко был военным фельдшером Хоперского казачьего полка. Окончил Тифлисское военно-фельдшерское училище.

Мой прадед Дмитрий Платонович Гиренко, участник Великой Отечественной войны, в 1943 году после освобождения города Черкесска от фашистских захватчиков был призван в Кировский отдел милиции, который находился в станице Исправной, в так называемый истребительный батальон. Роль этого подразделения заключалась в том, чтобы вместе с представителями Красной Армии выявлять бандитов и дезертиров.

В октябре 1944 года был призван в ряды Красной Армии для прохождения службы в Иране. Служил в минометных войсках в 6-ом стрелковом полку. Советские войска были введены в Иран в августе 1941 года, их нахождение там имело стратегическое значение для СССР.

С раннего детства я слушал рассказы прадедушки и читал книги о казаках. И когда в 2017 году в первой школе станицы Зеленчукской имени В. П. Леонова организовали казачий класс, я поступил туда. Наша школа – учебное заведение с давними традициями казачьего образования.

Станица Зеленчукская была основана 1 мая 1859 года. В ней с момента возникновения до 1905 года проживало 8 500 человек. Действовала одна церковно-приходская школа. В одной классной комнате совместно занимались мальчики и девочки. Учеников было много: первый класс – сорок человек, второй класс – двадцать человек, третий класс – семь человек. На месте первой школы в 1887 году построили здание новой – большее, с несколькими классными комнатами. Оно и сегодня является частью школьного комплекса. В нем проходят уроки технологии.

По программе класса казачьей направленности на занятиях мы изучаем историю казачества как составную часть общей истории Российского государства, знакомимся с происхождением казаков, с казачьими традициями и фольклором, рассматриваем вопросы Православия как источника духовности казачества, посещаем храм, принимаем участие в станичных праздниках, занимаемся строевой подго-

товкой. Присягу мы торжественно принимали в Петропавловском храме станицы Зеленчукской.

Два раза в году учащиеся нашего класса отправляются на строевые сборы, которые проводятся для нас военнотружущими 34-й отдельной мотострелковой бригады. На сборах мы учимся оказывать первую медицинскую помощь, изучаем тактические маневры ведения боя, например, как поступать в ситуации, если твой боевой товарищ оказался ранен, а выполнить боевую задачу необходимо. И, конечно, нас обучают стрельбе из различных видов оружия.

На уроках мы совершаем исторические экскурсии в прошлое, погружаемся в мир казачьих традиций и обычаев, знакомимся с казачьим бытом и образом жизни. Запомнили десять заповедей казаков.

1. Честь и доброе имя для казака дороже жизни.
2. Казаки все равны в правах.
3. По тебе судят обо всем казачестве и твоём народе.
4. Служи преданно своему народу, а не вождам.
5. Держи слово, слово казака дорого.
6. Чти старших, уважай старость.
7. Держись веры предков, поступай по обычаям своего народа.
8. Погибай, а товарища выручай!
9. Будь трудолюбив, не бездействуй.
10. Береги свою семью, служи ей примером.

А еще мне понравились изречения великих людей о казаках, которые подчеркивают историческую роль казачества в судьбе нашей Родины. Например, Суворова: «Казаки – глаза и уши армии!» А вот что сказал о казачьем войске Наполеон: «Дайте мне двадцать тысяч казаков, и я завоюю весь мир».

Вообще программа класса казачьей направленности очень разнообразна. На внеклассных занятиях мы знакомимся с содержанием Священного Писания, посещаем местный краеведческий музей, где целая экспозиция посвящена жизни и быту казачества: собраны предметы домашнего обихода, старинная мебель, одежда, оружие, восстановлен традиционный интерьер казачьей хаты.

По выходным дням на базе станичного казачьего общества для нас проводятся строевая и боевая подготовка, мы учимся метать ножи, знакомимся с устройством стрелкового оружия и осваиваем основные приемы использования холодного оружия.

Ежегодно 24 января, в годовщину принятия директивы ВЦИК о поголовном истреблении казачества, учащиеся нашего класса принимают участие в траурных мероприятиях, приуроченных к дню памяти наших предков, пострадавших в годы расказачивания.

Ученик казачьего класса – это не просто школьник. Он принимает самое активное участие во всех мероприятиях нашей станицы, которые проводят районные и станичные казачьи общества.

Обучаясь в классе казачьей направленности, каждый из нас может стать кадетом, как мой товарищ Алексей Семенов, который обучается сегодня в Кропоткинском казачьем кадетском корпусе имени Г. Н. Трошева. Я не сомневаюсь, что для каждого из нас казачье образование станет той надежной платформой, которая поможет в реализации жизненного потенциала в деле служения своему Отечеству. И мы, современная молодежь, берем на себя ответственность за судьбу России, за преумножение ее славы и могущества.



21 июня исполнилось 80 лет ветерану возрождения казачества России Александру Яковлевичу Месечко.

Юбиляр широко известен и уважаем на Ставрополье и Северном Кавказе.

Потомственному казаку была вручена высшая награда комитета Ставропольского края по делам национальностей и казачества почетный нагрудный знак «За укрепление единства российской нации».

Поздравление юбиляру направил архиепископ Пятигорский и Черкесский Феофилакт:



### УВАЖАЕМЫЙ АЛЕКСАНДР ЯКОВЛЕВИЧ!

Сердечно поздравляю Вас со знаменательным 80-летним юбилеем!

За эти годы Вы много сделали для нашей Родины как высоко профессиональный геолог, для родного Ставрополья как депутат Думы первого созыва, для терских казаков как человек, вставший у истоков возрождения Терского казачьего войска, председатель Суда чести и Совета стариков Ставропольского окружного казачьего общества.

Все годы, на любых должностях Вы являли образец честности, порядочности,

прямоты – подлинно христианских добродетелей. Среди казаков Вы отстаивали важность Православия как духовной опоры и силы, объединяющей казачьи общества.

Господь дал Вам, Александр Яковлевич, мудрость, которой Вы и сейчас щедро делитесь с казаками и жителями родного края. Молюсь Господу и Спасителю Христу, чтобы Он укрепил Ваше здоровье и даровал Вам силы для передачи драгоценного опыта и традиций казачества нашей молодежи.

## ГУЛЯНИЯ У ТЕРЕКА

Ежегодно в июне в станице Наурской ярко и весело проходят так называемые «бабьи» гуляния.

Терцы вспоминают и чествуют подвиг женщин-казачек станицы Наурской, которые в 1774 году героически отразили натиск врага и отстояли станицу. На празднике побывали более двухсот пятидесяти казаков Ставропольского округа, а также представители общественных организаций. Всего же в станицу съехались более шестисот человек.



В память о женском подвиге и всех казаках, сложивших головы на полях сражений, потомки провели в станичном храме Божественную литургию и возложили цветы к памятнику наурским казачкам.

На берегу Терека гостям впервые представили историческую реконструкцию легендарного сражения. Благодаря военно-историческому клубу «Казачья слава» из Азова все смогли взглянуть в события двухсот сорокапятителетней давности. Тогда наурцы отмечали православный праздник Духов день и не по-

дозревали о грозившей опасности. Так как еще не закончилась первая Русско-турецкая война и строевые казаки не возвратились из похода, в станице находились только женщины, дети и старики.

Надеясь на легкую наживу, девяти тысячное вражеское войско окружило станицу, но смелых казачек взять врасплох не удалось. Разряженные, в праздничных сарафанах, казачки выбежали из храма и, вооружившись серпами, вилами, косами, ружьями и шашками, побежали на окружавший станицу вал. Женщины и девушки

разогревали смолу и лили кипятком на головы врага, и даже праздничные щи, готовившиеся к обеду, шли на «угощение» бурсурманам.

Из донесений коменданта крепости Моздок следовало: «Неточия казачьи жены, но и девки с косами и ружьями били неприятеля, а одна из них будучи с косой, у неприятеля, при устремлении его на вал, срезала голову и завладела его ружьем и саблей».

Двенадцать часов шел бой, неприятель отступил, а отвага наурских казачек навсегда вошла в историю.

...После зрелищного представления собравшихся у Терека казаков ждали накрытые столы, выступления самодеятельных ансамблей, игры, конкурсы, а также этнографическая выставка. Гости знакомились с предметами казачьей культуры и быта, орудиями труда и боя, которые использовались сто, двести и более лет назад.

– Казаки – это народ, имеющий свою культуру, историю и память, славное прошлое. Дела и заветы предков дают нам право с гордостью сказать: «Слава Тебе, Господи, что мы казаки!» В казачестве общее всегда было

выше личного. Казаки служили родной земле, своему народу и своему государству, – сказала казачка Дарья Полященко. Вместе с казаками станицы Старопавловской Ставропольского края и атаманом Александром Зарембой на празднике побывал ее сын Алексей. Дарья уверена, что, приобщаясь к историческим традициям, молодежь впитывает истинные ценности казачества, а значит, ребята растут патриотами и надежными защитниками России.

Наталья АЛЕКСАНДРОВА.